

“盲”登川西红枫岭

□王忠礼

向往人间美好，向往烟火喧嚣，想去外面的世界看看是人之共性，残疾人也不例外。我在今年“五一”来了趟说走就走的旅行。

我是盲人，看不见这个花花世界，那所选的旅游目的地可能只有美丽风光，我得去那些能有深度体验的地方，才能让震撼的感观映照进我的黑暗世界里。

登高，便是我这次出行的选择。登山对盲人绝对极具挑战，因为登山的过程需要充分调动全身的感觉。

我并不想选择那种僻静的默默无闻的小缓丘，这样也无法感受“五一”出游的氛围。既然要出游，我就得去那烟火气浓郁的地方，要能听见欢声笑语，要能感到节日声潮。

我选择攀登川西红枫岭。

红枫岭身处龙门山脉的一段，其间山峦起伏，险中含峻，再加之岭上栽种的几百亩枫林，日光映照下枫华叠翠，美不胜收，是大自然的妙笔天成。

这里的海拔有1000多米，可遍

赏苍峰揽翠之奇景。我虽不得见，但可感受高山之上那股开阔的意境，感受岭间清冽的风，听身畔游客不绝于耳的慨叹。在我的胸怀间，会不觉浮起“荡胸生曾云，决眦入归鸟”的感受。伸出手，触摸头顶被风摇曳的枝叶，又会生出“会当凌绝顶，一览众山小”的豪迈。

登顶的过程很累，一个接一个的石梯，高矮不定、长短不一，仿若无穷，我沿着石梯不断向上，途中其实无精力去感受周遭风景，我必须集中注意力保持身体的平衡与协调，努力向上踩稳每一级台阶，如此才能保持向上行走的节奏，还不至于大拖累家人。但这辛苦的登山方式何尝不是一种体验呢？

身为盲人，对于这样未知的危险会加倍小心，不过我也不是头回登山了。失明后我有过好几次登山经历，所以登山对我来说难度并不大，应对还算从容，沿途歇息时也有闲情领略风景，旅游体验还是很不错的。

我的身体没有明显的盲人标签，眼睛看起来也与常人无异，行走也利落。即便与我擦肩，也极少有人会发现与他共同领略这美好风光的是个盲人吧。

对于红枫岭的旅游设施，我还是要点赞的，比如说林间的小木屋，比如说看星空的帐篷营地，比如海拔1314米处立的那块一生一世碑，比如给儿童带来欢笑的彩虹滑道……

诚然，一些设施在平地上搭建并不难，然而在山峦深处，能探索到这样一片地域，再因地势优势进行规划，哪里栽植啥品种的枫树，哪里种荔枝，哪里设观景台，哪个海拔高度适合露营赏星星……种种巧思都是为了给游客带来非凡的体验。

作为残疾人，外出旅行我觉得很有必要。唯有出去了，方能体味人间百态，世上风华。残疾人有时候缺的就是迈出第一步时的勇气，其实别怕——路就在脚下。

游烟峰彝寨

□胡为民

我忘记不了群山之间错综有致的一幢幢紫红色的“小洋房”，忘记不了热情好客的金珠表妹。那里就是马边的烟峰。烟峰，并非神奇缥缈的山峰，而是颇有特色的彝家新寨，我去烟峰游览纯属偶然。

四月一个周末，我和几位同事从毗邻乐山竹园镇的荣县来牟镇出发，驱车沿着新建的“蓉丽”高速公路，2个小时就到了马边县城。

第一次来有“金山银水”之美誉的马边，早听说“马边抄手”味道不错。于是，随便找到一家小店，果然不错，抄手的份量十足，又麻又辣。我一边吃抄手，一边询问老板马边有哪些游玩的好地方。老板自豪地说：“我们马边好耍的地方多得很：莽坝、万担坪、大风顶、烟峰彝家新寨、玛瑙苗寨……近一点的话就是烟峰彝家新寨，距离县城只有20多公里。”

我们决定去探访烟峰彝家新寨。小车沿着蜿蜒的水泥公路穿山越岭、蹚沟过峡，行驶大约一个多小时后，群山怀抱、错落有致的美景就出现在眼前。

我们在新寨广场下车，沿着沥青公路探访寨子，同事老朱的妻子喜欢直播，她第一次到彝族聚居地，面对如此的美景，拿起手机“手舞足蹈”又跳又唱，引起几位当地小姑娘的好奇，也跟着“扭”起来。

新颖别致的彝家小院、民族文化博物馆、碉楼、文

化长廊、雄鹰雕塑、射日英雄支格阿龙雕塑……烟峰彝家新寨独特的彝族文化令人流连忘返。我随便爬上寨子周围一座山的山腰，举起手机，拍下脚下美丽的彝寨。

逛完彝寨已临近中午，我们在广场附近一家卖油炸土豆的彝家小院前停下，同行两位女士各自要了一份香喷喷的油炸土豆。我问老板这里是否有饭店。她告诉我好像新开了一家“烟峰饭店”。

我们很快找到这家饭店，说是饭店，其实是彝家小院“就地取材”，屋前巨大的牌子写着特色菜：彝家羊肉汤、坨坨肉、坨坨鸡……

大半天的转悠，大家的肚子已经饿得咕咕响，为了早点犒劳犒犒饥肠，我们点了一份老腊肉和几样小菜。跑山猪腌制的、色香味俱佳的彝家腊肉很快上桌。

老板金珠曾在云南昆明打拼，事业已小有成就。彝家新寨建成后，她回到家乡发展，除开了这家彝家饭店，还准备投资几十万元建药材原料厂，让大山里的“草草药”造福更多的人。

金珠唱起彝族传统的《敬酒歌》，还声情并茂地唱起彝族情歌：“阿哥呀！请你留下来，留下来……”如此的美食，如此热情的彝族阿妹，怎么不让人沉醉？

人间四月芳菲尽，烟峰彝寨风光好。群山怀抱恍若世外桃源的彝家新寨，我还会再来的哟。

烟雨马湖古城

□杨明春

位于四川宜宾市屏山县书楼镇金沙江边的马湖古城历时10年异地重建，里面的古建筑是2012年向家坝水电站蓄水前，从屏山老县城及另外5个乡镇抢救出来的搬迁异地保护古建筑类文物。

清晨，袅袅的烟雾挂在书楼镇两边陡峭的山间，轻如纱，薄如毛。马湖古城也沉浸在这片雾霭之中，城中的城门、衙门、官宇、牌坊、祠堂、古民居更加显得古朴、庄重、凝练，展现出马湖古城凤凰涅槃后的夺目新姿……

转眼一千年，望不尽明清时代的遗韵风骨。

我们来到书楼大道，它一头连着现代的移民新城，一头牵着千年厚重的历史文明。古城的正大门是一座高大雄伟、气势恢宏的石牌坊，“马湖古城”几个大字浑厚雄壮、苍劲有力。

站在马湖府前，穿越时空的隧道，与千年古城对话。

映入眼帘的是狮子桥，狮子桥建于明代，是由石墩石板平铺而建

的一座石板桥，石板重达数十吨。四对栩栩如生的石狮子两两相背坐立于桥上的石柱上，经过岁月风霜的打磨，狮子有些“面目全非”，但仍神采奕奕。桥下流水哗哗，溪流淙淙，携着千年的芬芳奔向碧绿的金沙江。

马湖古城的四座古城门“靖边楼”“翔凤楼”“迎江门”“承恩门”始建于明隆庆年间(1567年-1572年)，城墙古朴厚重，庄严雄伟。“承恩门”上建拱极楼，四周悬挂迎风飘扬的旌旗。旌旗招展，猎猎作响。踏着光滑的石板，我们来到了西面的“翔凤楼”，上面建有怀远楼，双面各开十扇小窗。楼上摇曳浑浊的灯光让我分明看到了往昔人来熙往、热闹非凡的繁华场景，感受到它昔日辉煌的风采。

南面是“迎江门”，上建重檐得月楼，房檐上雕梁画栋，飞檐走兽。“迎江门”原来位于老屏山的南街，紧靠金沙江，与云南隔江相望，是云南绥江县与屏山摆渡过往客商必经之路。

万寿寺雄伟壮观、气势磅礴，由观音殿和大雄宝殿组成。大雄宝殿是其主殿，两侧翼是厢房，中间间隔院坝，好一个宽宏儒雅的四合院。房梁为全木结构而建，找不到一颗铁钉。房顶为重檐歇山式顶，上盖灰色琉璃瓦，房顶四角吻兽遒劲，神态飘逸地眺望远方。檐下斗拱连环相扣，巍峨气派。几根金丝楠木巨型木柱支撑着整个宝殿，据说木材来自60公里以外的屏山县中都镇，等到夏季中都河涨洪水时金丝楠木随流而下漂到金沙江边的屏山城，大雄宝殿才得以修建。

冒着毛毛细雨，我们来到石牌坊群。“彤管流辉”“忠孝神仙”等牌坊，字体苍劲有力浑厚沉静。虽然经过迁徙，但风骨依然。这些古建筑在烟雾缭绕、蒙蒙细雨中更加显得迷人，让人留恋忘返。

屏山马湖古城的古建弥漫着经久不衰的历史芳香。马湖古城在金沙江边的浴火重生，不但留住了屏山金沙江沿岸文物的形，亦留住了传统文化的根。

“浣花溪”征稿启事

欢迎投来散文(含游记)、小小说等纯文学作品。字数原则上不超过1500字，标题注明“散文”或“游记”或“小小说”。作品须为原创首发、独家向“浣花溪”专栏投稿，禁止抄袭、一稿多投，更禁止将已公开发表的作品投过来。作者可以将自我简介、照片附加在稿件中。邮件中不要用附件，直接将文字发过来即可。作者信息包括银行卡户名、开户行及网点的详细准确信息、卡号、身份证号码、电话号码。

投稿邮箱: huaxifukan@qq.com

生活服务广告 86969860 86969966 独家代理: 四川欣闻报刊发行有限责任公司 收费: 70元/行/天, 每行13个字

攀枝花明珠铝业有限公司 营业执照正副本(注册号: 51040000016081)及公章(编号: 510401005489), 不慎遗失, 特此公告。攀枝花明珠铝业有限公司破产管理人 2023年5月8日

公告 “华邑·宸居”项目全体业主: “华邑·宸居”项目不可售面积共计2538.21m², 因项目未成立业委会, 暂移交由物业公司代管。特此公告。成都华邑房地产开发有限公司 2023年5月11日

成都兴洪业商贸有限公司营业执照(统一社会信用代码: 91510107394283532F)正副本、公章(印章编号: 5101009378433)遗失, 声明作废。四川省仁义仁爱餐饮管理有限公司公章(编号: 5101060733118)、财务专用章(编号: 5101060733120)、发票专用章(编号: 5101060733122)、胡金兰法人章(编号: 5101060733123)不慎遗失, 声明作废。

成都天衍财税咨询有限公司, 公章(编号: 5101008356549)、王路法定代表人章(编号: 5101008356551)遗失作废。四川弘毅远创科技评估有限公司不慎遗失营业执照正副本(统一社会信用代码: 91510100MA6CTDT23U)、公章510110046719、财务专用章510110046720、发票专用章510110046721、杨保刚法人章5101100046722、合同专用章5101100115793, 声明作废。

行政处罚催告书公告 陈家勇: 男, 汉族, (身份证号码: 5101811981XXXXXXX139); 身份证地址: 四川省都江堰市原崇义镇江安村一组。我局于2022年8月19日依法向你送达了《行政处罚决定书》(都综执罚字[2022]第S8号), 决定对你进行行政处罚: 责令当事人停止违法行为, 处罚款12000元。由于你在法定期限内还有9000元处罚款未履行, 现依法向你公告送达《履行行政处罚决定书催告书》(都综执罚字[2022]第S8号), 限你自公告之日起30日内到都江堰市综合行政执法局领取《履行行政处罚决定书》, 逾期视为送达。

川 ACV188 道路运输证(510184004015)遗失。青白江区锦鸿不锈钢经营部法人章(法人名: 程泽雨, 印章编号: 5101008705193)不慎遗失, 申明作废。四川民润保险代理有限公司郫县营业部的公章(章编号: 5101008702150)、财务专用章(章编号: 5101008702151)、发票专用章(章编号: 5101008766654、法定代表人章(章编号: 5101008702156; 5101008702153)不慎遗失, 声明作废。成都军宏劳务有限公司公章(编号: 5101075191520)遗失, 声明作废。